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a kiadóhivatal vesz fel és azok előre fizetendők. 
MEGJELEN MINDEN KEDDEN ES PENTEKEN

Házfeloszlatás ?
Még nyílnak ... A Petőfi bánatos 

soraival kell kezdeni. Még nyílnak az 
örömök, a színes szórakozások a köz­
élet kedveltjei, a képviselők számára. 
Még várja őket a folyosó, a büffé, még 
nézi őket a karzat, a női, talán a kép­
viselői piknikre is készülnek még, a 
magyar parlamentarizmus ez ősi hagyo­
mányára. De látod amottan ... a pusz­
tulás jeleit : a főispánokat, akikkel 
Jeszenszky Sándor miniszterelnökségi 
államtitkár olyan buzgóan tárgyal ? Ez 
a vég kezdete; ez annyit jelent, hogy 
a Házat föloszlatják, hogy uj választá­
sok lesznek. Hogy ott kell hagyni a 
szép Pestet, az éj tarka világát; hogy 
le kell menni a választók közé, akik 
derék, tiszteletre méltó emberek, talán 
kellemesek is egyébként, de a válasz­
tások előtt velük való érintkezés nem 
sorozható a képviselőjelölt legszebb 
élvezetei közé.

Lehet, hogy csak rémkép. Hát 
hogyne lehetne az államtitkárnak válasz­
tási ügyeken kivül is, vagy pusztán 
barátságos csevegés okából tárgyalni 
egyik és másik főispánnal? Talán meg­
tudják magukat nyugtatni a fölijedt 
képviselők; de az bizonyos, hogy a

politika eseményei nagyon erősítik annak 
a valószínűségét, hogy — amint a poli­
tikai tudósítások súlyos mondata hang­
zik: „a házfeloszlató kézirat a miniszter- 
elnök zsebében van.“

Más megoldása a helyzetnek alig 
kínálkozik. Amig az egyik oldalon a 
miniszterelnök a kibontakozásnak min­
den lehető gondolatát kikutatja, minden 
módjára alkalmat keres, alkuszik, küzd 
az osztrák kormánnyal is: Justhék az 
engesztelhetetlenek és az „egy jottát 
sem engedők“ büszke pózába állanak 
és abban tetszelegnek önmaguknak. 
Csak tükörbe nézve lehet ily politikát 
folytatni; csak úgy, hogy nem törőd­
nek azzal, mit fog csinálni az ország, 
mi Jesz a következménye a délceg test­
tartásnak, — a fő, hogy a póz szép 
és költői legyen. Ha minden államférfi 
és törvényhozó igy fogná fel a hiva­
tását, akkor a parlament nem állana 
egyébből, mint egy raj, halálig elszánt 
disputáiéból, 'akik a maguk külön külön 
igazáról fanatikusan meglévén győződve, 
egy hajszálnyira se közelednének egy­
máshoz, egy lehellct igazat nem kon- 
cedálnának a másik félnek, — és ebben 
a meg nem győzhető álláspontban ma- ! 
radván, a parlament örökké meddő 
intézmény lenne, amelyből a nem- I

zetnek semmi, semmi haszna nem 
lenne.

Pedig a képviselőháznak nem az 
a hivatása, hogy abban egyik vagy 
másik politikusnak föltétlenél és abszo­
lúte igaza legyen. Amikor pedig a parla­
mentben a meggyőződésnek semmi 
reménye nincsen, amikor a maga engesz­
telhetetlenségében megátalkodott poli­
tikus, vagy párt a többségnek erkölcsi 
súlya és törvényes ereje előtt se haj­
landó meghékülni, hanem képes az 
országgyűlést fölforgatni, semhogy az ő 
csalbatatlanságával ellenkező nézet érvé­
nyesüljön : akkor bele szól a kérdésbe 
a parlamenten kivül álló, de a parla­
mentet alkotó tömeg : a választók tábora. 
A beteg politikai helyzeten fájdalmas, 
éles császármetszés ez, de egy időre 
mindenesetre megszünteti a nyavalyát 
és megszerzi a nemzet munkaképes­
ségét.

ügy látszik tehát, hogy a Ház­
feloszlatás eshetőségét komolyan számba 
kell venni. Mintha azért kellene a nem­
zetet újra megkérdezni, hogy megismé­
telje azt, amit a múltkor, a legutóbbi 
választásokkal elég hangosan fejezett 
ki, de amit az ellenzék vagy nem értett 
jól meg, vagy pedig hamarosan elfelej­
tett. Azt, hogy a nemzet a legszigorub-
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ban elítéli az obstrukciót, a parlamenti 
tevékenység megbénítását; hogy kárhoz­
tatja és kirekesztőm valóknak tartja az 
örökös elvi politikának nagy torkú kép­
viselőit; munkál, produktiv alkotásokat 
a nemzet gazdálkodására és társadalmi 
berendezkedésére haszonnal járó refor­
mokat kíván; sokat és minél hamarabb. 
iw. az, amit a nemzetnek újra, alábuzot- 
fan ki kel! mondania, s amit kétség­
telenül ki is fog mondani. Csak az 
a kérdés, hogy amire megértik azok, 
akiknek az az ismétlés szól, — akkorra 
nem fog e nagyrészük a „parlamenten 
kívüli politika“ kicsi vizein evezni.

Magyar-bosnyák gazdasági központ.
Évtizedek mulasztását van hivatva jóvá­

tenni az Országos Magyar Kereskedelmi 
Egyesületnek az a mozgalma, melylyel az 
annektált tartományokhoz való gazdasági 
kapcsolatnak fejlesztése céljából magyar-bos­
nyák gazdasági központot szervezett. A moz­
galom komolyságának és sikerének biztosítéka 
az, hogy az alakuláson valamennyi nagy ipari 
és kereskedelmi egyesületünk résztvett és a 
kereskedelmi minisztérium is képviselve volt.

Ennek az eseménynek a jelentőségét 
alig lehel túlbecsülni. Gazdasági érdekek körül 
lolyik a nagy nemzetek versengése, imperia- 
lisztikus politikát követ az egész müveit 
világ H mi, magyarok, akiknek pedig 
nincsenek gyarmataink, érthetetlen módon 
elhanyagoltuk a ránk hízott, általunk elfoglalt 
tartományoknak, Boszniának és Hercegovi­
nának a belevonását a mi gazdasági érdek­
szféránkba. S ha már mulasztás' volt ez 
részünkről az okkupáció évtizedei alatt, két­
szeresen súlyos mulasztássá vált az annexió 
óla, mert hiszen dicső uralkodónk a magyar 
korona ősi jogán terjesztette ki szuverenitását 
azokra a tartományokra, amelyek a történelmi 
hagyományok és a királyi hitlevél szerint 
amúgy is hozzánk tartoznak.

Mig tehát más országok erejük meg­
feszítésével fegyverkeznek, hadi vállalkozá­
sokba fognak és egy európai háború bor­
zalmas lehetőségét kockáztatják kereskedelmi 
és ipari érdekeik ápolása kedvéért, mi ölbe 
tett kezekkel nézzük, azaz néztük eddig, 
hogy a mi tartományainkban idegen gazda­
sági érdekek érvényesüljenek és velünk 
szemben barátságtalan, a mi céljainkkal 
ellenkező hangulat kapjon lábra.

Ezt a visszásságot akarja megszüntetni 
az újonnan alakult magyar-bosnyák gazda­
sági központ oly módon, hogy állandó és 
benső kapcsolatot létesít a magyar és a 
bosnyák gazdasági körök közt és az annektált 
tartományokban való érvényesülésre buzdítja, 
serkenti a mi kereskedőinket és iparosainkat.’ 
Mondani sem kell, hogy ez a tevékenység 
a magánvállalkozást nem csak visszaszorítani 
nem kívánja, hanem éppen támogatni igyekszik 
s magukra az annektált tartományokra nézve 
is nemhogy hátránnyal járna, hanem igen 
üdvösnek, a haladást még kulturális téren is 
előmozdítani Ígérkezik.

Politikai szempontból is nagy fontosságú 
ez a mozgalom. Bosznia és Hercegovina 
közjogi hovatartozásának a kérdése ma még 
nincs törvényileg rendezve és ezt a helyzetet 
a magyar érdekek rovására és a maguk 
javára iparkodnak kiaknázni velélytársaink

és ellenségeink. A trialisztikus politikai törek­
vések is ebben a helyzetben kaptak vérszemet, 
magyarellenes izgatást is ez tesz lehetővé. 
A történelmi jog, a királyi hitlevél s az 
annexiót kimondó legfelsőbb elhatározásnak 
a magyar korona jogaira való hivatkozása 
megerősítenek minket abban a reményben, 
hogy az annektált tartományok Szent István 
birodalmához tartozóknak lógnak elismertetni. 
De ha tétlenül várjuk, amíg ez bekövetkezik, 
igen nagy veszteségeket szenvedhetünk s 
könnyen megeshetik, hogy mire Bosznia és 
Hercegovina jog szerint a mieink lesznek, a 
valóságban annyira elidegenednek tőlünk, 
hogy gazdasági és politikai barátságukat még 
csak azután ^kell majd, ha lehet, meghódítani.

Ellenben nem csak a gazdasági és 
politikai jó viszony megteremtésének, hanem 
a közjogi hovátartozás elintézésének is ha­
talmas eszköze lesz, ha föladatát híven betölti 
a magyar-bosnyák gazdasági központ. Fölállí­
tása már csak azért is .nagyon idejében volt 
már, mert nemrégiben Ausztriában is alakult 
hasonló célú egyesület, természetesen az 
osztrák érdekek propagálására. Megbocsát­
hatatlan könnyelműség lenne tőlünk, ha 
tömök a versenytársak és ellentétes érdekek 
előrenyomulását s hagynók a talajt magunk 
alól kisiklani.

Hisszük, hogy az oly komoly elhatáro­
zással, oly tekintélyes kezdeményezéssel, az 
egész ország legilletékesebb köreinek a rész­
vételével s oly parancsoló szükség hivó 
szavára létesült magyar-bosnyák gazdasági 
.központ meg fog felelni nagy föladatainak, 
meggyőzi bosnyák testvéreinket legfőbb érde­
keink közösségéről, elősegíti a függő politikai 
kérdés helyes megoldását és uj területet 
szerez a magyar ipari és kereskedelmi tevé­
kenység számára.

Városi közgyűlés.
Zombor város törvényhatósági bizott­

sága lebruár hó 14-én délután ifj. Vojnits 
István főispán elnöklete alatt rendes köz­
gyűlést tartott.

A polgármesteri jelentés mindenre ki­
terjedő tartalmával felölelte úgy a tisztviselők 
tevékenységét, valamint egyéb gazdasági, köz­
egészségügyi és népmozgalmi adatokat, to­
vábbá bejelentette, hogy a Zomborban fel­
állítandó cukorgyárhoz szükséges feltételek 
meglővén, a gyár felállításának semmiféle 
akádálya nincs és az fel is állittatik.

Az üresedésben lévő városi végrehajtói 
állást egyhangúlag Bikár István ügyvédi Ír­
nok nyerte cl.

A városi kórház és szegényház élelme­
zését a megtartott versenytárgyalás eredmé­
nyéhez képest Dömötör Aurél és társai 
nyerték el.

Az Erzsébet királyné szobrára 3000 
korona, a Besztercebányán felállítandó Bethlen 
Gábor szobrára és a kolozsvári Rákóczi 
emlékmű részére 50—50 korona adományt 
szavazott meg a közgyűlés.

Ilódosi Sándor és fia cégnek a Vadász­
kürt szálloda bővítéséből kifolyólag kért 
kedvezmények megadása elől nem zárkózott 
el a törvényhatósági bizottság, de megkívánja, 
hogy a részletes terveket bemutassa; kiköti 
vendégszobákon kívül egy nagyterem és a 
hozzátartozó mellékhelyiségek: toilette, ruha- 
tai létesítését, továbbá a szennyvíz leveze­
tését a Thököli-uti főcsatornába a városi 
főmérnök tervei szerint; végül megkívánja, 
hogy nyolc nap alatt nyilatkozzék a cég a

törvényhatóság föltételeinek el vagy el nem 
fogadásáról.

Az Erzsébet ligetben felállítandó kioszk 
és mozgószinházra az engedélyt a közgyűlés 
a tanács javaslatával szemben Buday Gerő 
indítványára Zwirschitz Károly zoinbori lakos­
nak adta meg, aki a területre nézve a város 
tulajdonjogának elismeréséül évi tíz koronát 
íizetne és 25 évi használat után a kioszkot 
és a mozgó színházat a város tulajdonjogába 
bocsátaná. Felhívja azonban a részletes ter­
vek bemutatására s egyúttal ajánlata komoly­
ságának biztosítékául 2000 korona letétbe­
helyezésére, mely összeg visszalépés esetén 
a város tulajdonába megy át.

A szemétégető telep dolgában, minthogy 
Miskolc város átirata szerint ott a telep 
190.000 koronába került és semmit sem 
jövedelmez, azt határozta a közgyűlés, hogy 
annak létesítésétől ezúttal eláll.

A magánmérlegek használatát illetőleg 
Mayer Nándor dr., Tomasits és Spanyol 
József tanácsnok hozzászólása után a régi 
szabályrendeletet hagyták érvényben.

A zombori r. k. legényegylet, iparos da­
lárda és szerb iparos dalárda állandó támoga­
tás iránt benyújtott kérelme tárgyában majd 
akkor határoz a törvényhatósági bizottság, 
ha a szerb dalosegylet hasonló tárgyú ké­
relme ügyében már döntött a belügyminiszter.

A városi közigazgatási bizottságnak több 
fegyelmi ügyben hozott véghatározatát, mely 
Bell Lajos városi irodatisztet hivatalvesztésre, 
Blagojevits Szlávkó iktatót 1000 korona pénz- 
büntetésre és Grujits Milivoj városi Írnokot 
dorgálásra ítélték, tudomásul vették.

Elintéztetett még több városi számadás, 
valamint a helybeli hitközségek 191-2. évi 
költségvetése.

A Szíanisicsi Takarékpénztár igazgatójának 
jelentése a múlt üzleti évről.

Bidder Vilmos, a Sztanisicsi Takarék- 
pénztár igazgatója, igazgatói jelentésében, 
mint minden esztendőben, úgy az idén is 
nem csupán saját intézete üzleti eredmé­
nyeiről számol be, hanem a helyi érdekek 
szűk határain felülemelkedő magas szempont­
jából tömött, de szemléletes képét adja egy­
úttal az általános pénzügyi eseményeknek is. 
Ezért szívesen adjuk közre tanulságos jelen­
tését, mely igy szól:

Tisztelt részvényesek!
Midőn ma a Sztanisicsi Takarékpénztár 

közgyűlésére egybegyiiltünk, az lesz egyik 
feladatunk, hogy miként a gondos gazda a 
gazdasági év befejeztével tapasztalatainak 
gyarapítása végett még egy tekintetet vet az 
átélt elemi eseményekre, azonképen mi is 
rövid szemle alá vesszük gazdasági helyze­
tünket és vizsgáljuk, vájjon az események, 
melyek az elmúlt esztendőben pénzügyi téren 
lejátszódtak, kedvezően vagy károsan hatottak-e 
takarékpénztárunk eredményeire, vájjon az 
if-fur-gatóság okosan kihasználta-e a minden­
kori konjunktúrákat és érvényesitette-e tény­
kedéseiben az ajánlatos óvatosságot.

Mint a legközelebbi múltnak évei álta­
lában, úgy a most lefolyt esztendő is gazdag 
volt eseményekben, melyek egyfelől fokozot­
tabb tevékenységre serkentettek, másfelől azon- 
ban nagyobb óvatosságra is intettek az üzleti 
vállalkozásokban.

Engedjék meg, hogy ez események közül 
néhányat futólagos vizsgálat alá vonhassak 
és csak azoknak a tényeknek megemlítésére 
szoritkozhassam, melyek a mi magunktartását 
es igazodását a mindenkori helyzettel szem­
ben megszabták.
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A lefolyt év elején, mikor a politikai 

izgalmak hullámverése némileg lecsendesedett 
s a bankszabadalom meghosszabbítására nézve 
létrejött az egyezség a kettős monarchal két 
államának kormányai és a bank vezető­
sége között s elhatározták a jegy kontingens 
felemelését és a bank biztosította valutánk 
értékparitását, nem hiányoztak optimisták, 
akik már az aranykor eljövetelét látták és 
ezt az időszakot tényleg fokozollabb üzleti 
tevékenységre használták fel.

Uj alapítások, tökefclemelések s a hitel­
nek rendkívüli megfeszítése napirenden vol­
tak s ehhez járult még, hogy a felemelt 
munkabérek és az összes termékek árainak 
emelkedése rengeteg értékeket nyelt el.

S mikor aztán az őszi hónapokban a 
német iparban teljesen kibontakozott a magas 
konjunktúra, akkor olyan pénzdrágulás és 
pénzszűke kerekedett, minőre 1907. óta nem 
volt példa.

E viszonyokat még jobban kiélesitette 
az, hogy a francia és az amerikai tőke más 
irányú jobb értékesítés címén kezdett szaba­
dulni ausztriai, nemkülönben magyarországi 
pozícióitól is, továbbá az időközben békésen 
elintézett marokkói kérdés, mely az európai 
békét is veszélyeztette és az olasz-török 
ellenségeskedések kitörése, mely a nagy tőké­
nek tartózkodást parancsolt, úgy, hogy nem­
csak a nagy bankok kibocsátásai, hanem az 
állami kibocsátások is értékcsökkentést szen­
vedtek.

Ami az állami kötvények árfolyamának 
hanyatlását illeti, ez a jelenség nem újabb 
keletű s nyilván nem tulajdonítható az állami 
hitel csökkenésének. Mindaddig, mig az állami 
adózások valóságos bevételek utján a hitel­
nek kényszerű igénybevétele nélkül fedez­
hetők voltak, a töke ilyen államilag garantált, 
tehát legjobb klasszisu, de csuk korlátolt 
mennyiségű papírok vételére vetette magát, 
aminek állandó árfolyam-emelkedés volt a 
következménye.

Egészen máskép alakulnak a viszonyok, 
mikor az állami szükségletek terjeszkedése a 
rendes mértéket meghaladja és minden költ­
ségvetés újabb adósságesinálásra való felha­
talmazással záródik, nem törődve azzal, vájjon 
a legutóbbi kötvények az utolsó kézbe jutot­
tak-e már és nem törődve a tőkének minden 
oldalról való megostromlásával sem. Erre a 
járadék árának hanyatlania kell, mert elhe­
lyezésüket illetőleg kényszer forog fenn és 
meri a pénzpiaccal szemben támadó uj igé­
nyek uj ostromot helyeznek kilátásba, mely 
belenyugszik a töke föltételeibe, miket a 
pénzadók szabnak.

A helyzet változni fog, ha majd a nem­
zeti ' agyon folytonos gyarapodása pénzbőséget 
idéz elő s újabb kibocsátások átvétele nehéz­
ségek nélkül lehetővé válik; ha az általános 
kamatláb, egyszer megint normál* lesz s a 
jegybankok nem lesznek kénytelenek a pénz 
kölcsönárát felemelni.*

Addig azonban az alacsony járadék- 
arfolyam nyomasztólag fog hatni az összes 
befektetési papírokra és meg fogja nehezíteni 
a jelzálog-üzletek kifejlődését is.

E pénzügyi események szerény tartóz­
kodást javultak igazgatóságunknak is a vállal­
kozásokban s a dús aratás ellenére, mely 
mintegy lélmilliónyi betét-gyarapodást hozott 
nekünk, nagyobb transakciókba nem bocsát­
koztunk, ellenkezőleg megnövekedett kész­
pénzünkét kötelezettségeink apasztására for­
dítottuk.

A lefolyt év egyik legnevezetesebb al­
kotása az állami támogatással alapított úgy­
nevezett Altruista Bank is, melynek bevallott 
feladata püspöki birtokokat s egyéb uradal­
makat parcellázni és bérbeadni; kiválóan 
szociális-gazdasági misszió n birtoknélküli 
osztályt állandó keresethez juttatni és ezzel 
á kivándorlás nemzeti veszedelmét is eny­
híteni.

Mindenesetre meg kell várnunk, mily 
mértékben fog o bank a hozzáfűzött várako­
zásoknak megfelelni s fog-e vájjon kárpótlást 
nyújtani azért a jelentékeny áldozatért, mely­
ben az adófizetők terhére az államkincstárból 
részesülni fog. Ebből eredöleg azonban a 
többi hitelintézeteknek semmiesetre sem lehet

BÁCSKA.

okuk a nyugtalanságra, mert a mi meglehe­
tősen fejletlen viszonyaink melleit is az 
utóbbiaknak elég tág terük nyílik a gazdasági 
tevékenységre.

Mi, akiknek yagy kicsiny pont jut a 
pénzügyi világban s akik különben sem tar­
tunk semminemű jogot arra, hogy az irány­
adó tényezőkkel beleszóljunk a magyar nem­
zetgazdaság sorsába, mi a magunk részéről 
a nagyszabású műveleteknek ezentúl is csak 
csendes szemlélői leszünk és csak a nekünk 
hasznos tanulságokat fogjuk levonni belőlük.

Mi tovább is megmaradunk a mi sze­
rény kereteink közölt és némely testvérinté­
zetünket sem fogjuk utánozni az üzlet erő­
szakos kiterjesztésében, hanem beérjük taka­
rékpénztárunk fokozatos természetes fejlő­
désével.

Nem a kiterjedés nagysága állapítja 
meg intézetünk értékét és hozzá való ragasz­
kodásunk mértékét; mi becsüljük kipróbált 
becsületes alapelveiért és a közérdek szolgá­
latára irányuló állandó készségéért és mert 
tudjuk és meg vagyunk győződve, hogy a 
kimutatott vagyonállomány — ha szerény is, 
de hiánytalan — a mi elvitathatatlan tulaj­
donunk.

Ezért hódolunk a bölcs Seneca mondá­
sának : „Nemo enim pátriám, quia magna 
est, amat, séd (quia suau (senki sem szereti 
a hazát azért, mert nagy, hanem mert az övé).
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Még egyszer tudatlanság vagy malicia?
A Bácsrnegyei Függetlenségnek újabb 

kirohanásra nyújt alkalmat az a körül­
mény, hogy az áliandó bíráló választ­
mánynak a törvényhatósági bizottsági 
tagok választásában elfoglalt s az iga­
zoló választmánytól eltérően megokolt 
álláspontját az épen kéznél levő sze- 
lenesei választásokra vonatkozó jegyző­
könyvből világítottuk meg és nagy vak­
merőséggel még határozatabban meg­
ismétli előbbi ráfogását, mely szerint 
„a bánáti választás dolgában Vojnits 
urék igenis azonosították magukat Mar- 
kowyth urék bornirt vagy perfid — 
nemde előkelő kifejezés? — állásfogla­
lásával.“ Laptársunk jól értesültsége 
azonban megint kudarcot vallott, mint 
ezt a bíráló választmánynak a bánáti 
választás dolgában felvett s most már 
rendelkezésünkre álló 2. számú jegyző­
könyve igazolja. Ennek indokoló része 
igy szól:

„Az igazoló választmány részéről 
ezen felebbezés a kiállítás körül mutat­
kozó alaki hiányok folytán visszauta- 
sittatott. és a megválasztottak a feleb- 
bezésre való tekintet nélkül igazoltattak.

Bár kétségtelen, hogy a kellő idő­
ben beadott és a választó polgárok 
részéről eredeti aláírásokkal ellátott 
felebbezés alaki hiányok folytán törvé­
nyes alapon vissza nem utasítható, 
mégis a megválasztottak igazolását ki­
mondó igazoló választmányi határozat 
a rendelkező rész értelmében helyben­
hagyandó volt.

A választási iratok és a választási 
jegyzőkönyv tanúsága szerint ugyanis 
a kérdéses választás alkalmával a bi­
zalmi férfiakat a választó közönség 
jelölte ki s nem az elnök nevezte ki, 
mint azt felebbezők helytelenül állítják.
A választás alkalmával a választók 
közül tényleg 440 egyén szavazott le, 
a választó közönség tehát oly nagy 
számban gyakorolta jogát, ami kétség- I

telenül meg nem történhetik, ha az elnök 
a szavazási helyiséghez való könnyű 
hozzájuthatást biztosítani elmulasztotta 
volna. A választásnál jelentkező egyének 
közül tényleg többen visszautasittattak, 
miután azonban a visszautasítás indoka 
mindenkor az volt, hogy a személyazonos­
ság a hatósági, azonossági tanú részéről 
megállapítást nem nyerhetett,, az elnök ez- 
irányu tevékenysége törvényes alapon kifo­
gás tárgyává nem tehető. Felebbezők azon 
további panasza, hogy arra nem jogosított 
egyének is leszavaztak volna, teljesen 
figyelmen kívül hagyandó, mert az mivel 
sem igazoltatott. Végül mellőzendő volt 
az Ovezin Sztevánnal szemben felho­
zott panasz is, mert nevezett az iratok 
között elfekvő és közjegyzőileg hitelesí­
tett levele szerint Írni tud.

Mindezekre való tekintettel, miután 
a felebbezők által felsorolt sérelmi 
érvek a választás megsemmisítésére tör­
vényes alapon okul nem szolgálhatnak, 
a vizsgálat elrendelése mellőzendő s a 
kérdéses választás hatályban fenntar­
tandó volt.“

Persze a Bácsrnegyei Függetlenség­
től a következetesség feltevése egy 
mungó bíráló választmányról magas 
követelmény volna. Most módjában áll 
tovább elmélkedni arról, ki a Bodóné.

Uj királyi tanácsos. Tury Mátyás 
bajai ügyvédet, Baja város tb. ügyészét és 
az ottani munkapárt társelnökét királyi taná­
csossá nevezte ki a király a köztéren szerzett 
érdemei elismeréséül.

A főispán és a zentaiak er- 
döwásárlása. Zontáról jelentik: A múlt 
héten Vojnits István főispánnál járt zentai 
deputáció örömmel érezte, hogy a főispán 
ezúttal is városunk rendkívül odaadó barát­
jának és jóakarójának mutatkozott. Az ügy 
az erdőcsere volt. S főispán kijelentette, 
hogy ő már a polgármester többszöri sürge­
tése után teljesen magáévá tette az ügyet, 
mely végre is az ő erélyes közbelépésére 
most már a földmivelésügyi minisztériumból 
várja adöntést. E hirt véve Szárich polgármester 
a városi mérnök kíséretében azonnal Buda­
pestre utazott, hol Barlóky államtitkártól 
Ígéretet kapott, hogy ő maga fog a legrö­
videbb idő alatt az ügyben javunkra intéz­
kedni. Az elintézés módja pedig az lesz, 
hogy a város egy megfelő nagyságú erdőt 
fog nemzetiségi vidéken vásárolni.

A karmeliták templomában 
f. hó 18-án, vasárnap délelőtt 11 órakor a 
növendékpapság szeretett főnökének névün­
nepe alkalmával ünnepélyes istentiszteletet 
tart, melyen a következő énekszámok adat­
nak elő : Kezdetre : Kyrie — Schilfols. Gra- 
dualéra: 0 gloriosa — Schmahlholz. Cre- 
dóra : Adoro 'Ve — Bihar. OlTertoriumra: 
Ave verum Ricliar. Sanctusra : Sanctus — 
Boegner. Agnus Deire : Agnus Dei — P. Ka­
szás Rajmund. Kimenőre : ,ló atyánkért — 
Zsasskovszky. — Délután ünnepélyes litánia. 
Előadásra kerül: Litánia Jézus nevéről 
Staab Leonard. (Férfikar.) Ave Regina — 
Braun. (Férfikar.) Genitori — Haydn. P. Ka­
szás Rajmund. (Férfikar.)

Ünnepelt bajai ügyvéd. A vár­
megyei ügyvédi kar egyik legkiválóbb kép­
zettségű tagja, Lemberger Ármin dr. bajai 
ügyvéd huszonöt éve működik az ügyvédi 
pályán. Negyedszázados munkássága való­
sággal összeforrott Baja közéletével és ez a 
körülmény emlékezésre késztette ügyvédtársait. 
Diszlakoma keretében ünnepelték Lemberger 
Ármin doktort, kit Rajk Aladár ügyvéd kö­
szöntött beszéddel. A jubiláns ügyvéd alapí­
tója és tiz éven át főszerkesztője volt a 
Bajai Hírlapnak, németre fordította Arany 
„Toldi“-ját és éveken át szervező lelke volt 
a bajai szabadelvüpártnak.
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Elmarad a sorozás. A honvé­
delmi miniszter leiratot intézett a város kö­
zönségéhez, melyben közli, hogy az idén 
márciusban nem tartják meg a rendes sorozá­
sokat, hanem bizonytalan időre elhalasztották.

A polgármester hirdetménye 
a tőkekamatadó ügyében. Hauke 
Imre polgármester a következő hirdetést kül­
dötte he : A pénzügyigazgatóság 15853/1912. 
11. számú átirata folytán értesítjük a közön­
séget, hogy az 1912. évi tőkekamatadó az 
eddigi gyakoilattól eltérőleg nem a helyszínén 
a felek beidézésével szóbeli tárgyalás utján, 
hanem az igazgatóság mellé rendelt szám­
vevőség állal fog kivettetni, amiért is felhív­
juk az adóköteles leieket, hogy a kivetéshez 
szükséges adatokat (bekebelezési, törlési, 
kiutaló, sorrendi végzéseket) idejekorán a 
pénzügyi számvevőséghez szolgáltassák be.

A pápa és a dekoltázs. Nem
nagy örömük lesz a katholikus papoknak, — 
de az előkelő társaságoknak sem a pápa 
legújabban kiadott rendeletében. A legújabb 
pápai rendelet kissé pikáns izü és drákói 
szigorral megtiltja az egész katholikus pap­
ságnak, hogy olyan estélyen vegyenek részt, 
amelyen a nők kivágott ruhában jelennek 
meg. A pápai rendelet bizonyára méltó elke­
seredést szül úgy a katholikus papság körében, 
mint az előkelő társaságokban, mert nem 
igen képzelhető, hogy a szép asszonyok 
lelegyenek arról a nagyon kedves szokásról, 
hogy estélyeken, bálakon dckoltált ruhában 
jelenjenek meg.

Tíz heti esti tanfolyam. A Zom- 
borban fennálló női ipariskolában folyó évi 
március l én egy 10 heti szabászat! tanfolyam 
kezdődik, melyen a résztvevők a divatos női 
felsőruha szabás rajzolást elsajátithaják. Irat­
kozni lehet mindennap d. u. 2—1-ig az iskola 
helyiségében (Deák Ferenc-körű 22. llusvélh- 
fele ház). Beiralási tiij 3 korona, tandíj semmi.
A tanítás ideje este 6—8 óráig terjed.

Muzeum nyitás. A Bács-Bodrog 
varmegyei történelmi társulat múzeumának 
n é p rajzit a r a folyó hó 18-án (vasárnap) 
délután 2 4-ig díjtalanul megtekinthető.

Mit határozott a bácsföld- 
vari képviselőtestület? Bácsföld- 
váron folyó hó 8 án közgyűlés volt, mely a 
következő fontosabb határozatokat hozta : Az 
orvosok lakbérét 700 koronában állapították 
meg. Dr. Balassa Béla községi orvos lemon­
dását tudomásul vették. — A községi alkal­
mazottaknak baleset elleni biztosítását a köz­
ség rendezi. — A törvényhatósági ut kiépítését 
megsürgetik. — Járdák építésének bejelen­
tését elfogadták. A Marinkov-félo alapít­
vány 1910. és 1911. évi zárszámadásának 
bejelentése tudomásul vétetett. — Bikák vá­
sárlását elhatározták.

Agyonütötte a játszópajtását.
Szenllülöpröl jelentik: Müller Katalin tizen­
egyéves kislányt Simonits György óbecsei 
kisliu játék közben megdobta kővel. A kis­
leány rövid félóra alatt meghalt.

Vasutas-palota Szabadkán.
Szabadka város a színház mellett 300.000 
korona költséggel hatalmas bérpalotát építtet 
a vasúti tisztviselők részére. Az uj palotában 
a szabadkai üzletvezetőség tisztviselői kapnak 
méltányos áron modern berendezésű lakásokat.

Halálozás. Deutsch Simon, a Márto­
nod Gőzmalom vezetője, veje lakásán sziv- 
szélhüdés következtében meghalt. Az el­
hunytban Fischer Aladár igazgató apósát 
gyászolja. Az elhunytat nagy részvét mellett 
temették.

Az újvidéki Dunahid. Beke József, 
a kereskedelmi minisztérium műszaki főta­
nácsosa az újvidék—péterváradi állandó 
dunai hid előadója Újvidékre érkezett. A mű­
szaki főtanácsos helyszíni szemlét tartott, a 
híd építéséhez dezignált területei megtekin­
tette a városi hatósággal, továbbá a péler- 
varadi katonai műszaki közegekkel együttesen 
helyszíni szemlét tartott, a még függő kér­
désekét az illetékes tényezőkkel tisztázta és 
ama meggyőződésének adott kifejezést, ho.rV 
a kereskedelmi miniszter döntése már csak­
hamar beérkezik és az állandó dunai hid 
építésé rövid időn belül megkezdhető.

Csaló sablon-ügynök. Hirt ad­
tunk már arról, hogy Pofiak Emil bajmoki 
tönkrement kereskedőt körözik amiatt, mert 
egyes nagykereskedőknél árukat rendelt s 
azokat nyomban tovább eladta. Most Fóliák 
Emil ellen, akinek hollétét még ma sem tudják, 
újabb feljelentés érkezett. Az első bácskai 
sablongyár, bajai cég jelentette föl csalás 
miatt. A bajai gyár szobafestőknek készít 
mintalapokat s ezek eladásával bízta meg 
l'ollákot, úgy, hogy ennek a szerzett megren­
delésekből bizonyos százalék járt. Fóliák útra 
is kelt s január 28-án igen sok megrendelés­
sel jelentkezett Baján. A gyár 150 korona 
jutalékot fizetett ki Fóliáknak. Amikor a 
megrendelt árukat kezdték leszállítani, rá­
jöttek, hogy a Fóliák által gyűjtött megren­
delések egytől egyig hamisak, az áru vissza­
jött. A bajai gyárnak ezáltal külön 100 kór. 
kára van, s most ő is körözteti Fóliák Emilt.

A cservenkai cukorgyár r.-t. 
megalakulása. Budapestről jelentik : A 
cservenkai cukorgyár r. t. szombaton délután 
tartotta Budapesten az angol-osztrák bank he­
lyiségében alakuló közgyűlését. A cukorgyár 
ötmillió alaptőkével alakult meg s elnökül 
báró Schossberger Rezső selypi cukorgyár 
tulajdonosát választották meg. A cservenkai 
cukorgyár építkezéséhez még a tavasszal hoz­
záfognak. A napokban két mérnökszakértő 
utazik Cservenkára, hogy megállapítsák, vájjon 
a gyárat a kulai, avagy sziváci határban 
épitsék-e fel. A cservenkai állomást a cukor­
gyárra való tekintettel kibővítik. Felügyelő 
bizottsági taggá választották Borovszki cser­
venkai jegyzőt, pénztárnokká pedig Csaszky 
Lajost. A gyár egyelőre csak nyers cukrot 
fog gyártani, mig a finomítást a selypi cukor­
gyár végzi.

Magyarkanizsai hírek. A ma­
gyarkanizsai szállási iskolákban január köze­
pétől próbaképen egyhuzamban való tanítást 
vezettek be. — A kanizsai szállási iskolák 
növendékei között annyira dühöng a kanyaró 
betegség, hogy némely osztálynak kéthav­
in ad része betegen fekszik. Az iskolákat a 
hatóság bezáratta — bizonytalan időre.

A bajai zárda tolvaja. A múlt 
ev november hó 19-én a bajai franciskánus 
zárda főnöke néhány napra hivatalos ügyben 
Rémbe utazott. Egy napig időzött ott s távol­
léte idejére a lakása kulcsát Klánom Henrik 
fráterre bízta, aki viszont Burányi Gyula frá­
ternek adta át azokat. Pár nap múlva, ami­
kor a zárdafőnök a pénzesszekrénybe nyúlt 
észrevette, hogy abból 480 korona hiányzik. 
Jelentést tett erről a bajai csendőrségnek. 
Minderről annak idején hirt adott már a 
„Bácska s megírtuk azt is, hogy az ügyész­
ség azon az alapon szüntette be a nyomo­
zást, mert megállapítható volt, hogy a betö­
réses lopást csak zárdabeli ember követhette 
el. Mikor már a lopás folytán felizgatott 
kedélyek lecsillapultak — a múlt hó 29-én 
Burányi Gyula fráter a rendből való sürgős 
elbocsátását kérte. Pesti főnök azonnal fel­
mentette őt, de 30-án, amikor Burányi tá­
vozni készült, átkutatta a volt szerzetes ruháit 
s talált a cók-mókban 11 koronát. Minthogy 
Burányi sehonnan nem kapott a postán pénzt, 
a zárdát pedig sohasem hagyta el, az elrejtett 
11 korona meglehetős pozitivitással felé te­
relte a gyanút. Február 1-én a már eltávo­
zott Burányi címére levél érkezett. A levelet 
a zárdafőnök felbontatta. Falkovics György 
nagykámzsa! lakos irta a levelet s ebben 
hálálkodik, mert Burány imakönyveket, ezüst 
olvasót, szent Antal szobrot, érmeket, keresz­
teket küldött az ő vallásos áhítatának folto­
zásává. Megállapították, hogy a szerzetes 
mindezeket a zárdából lopta. Burányi közben 
a fővárosban kóborolt, de még mielőtt a rend­
őrség kinyomozta volna hollétét, jelentkezett 
a szent Ferenciek főnökénél, aki előtt be- 
ísmerte a lopást s az ellopott 480 koronából 

, U koronát visszaadott. A szentéletü Palko- 
,v!.<,,s...(-iyörgy Pedi8 önként visszaadta a neki 
küldött lopott ajándékot. így valószínűleg 
visszavonják Burányi ellen a feljelentést s a 
tolvaj páter megszabadul a büntetéstől.

Amerikai hirdetésárak. Hogy 
Amerikában a hirdetéseket nem csupán lap- 
tölteléknek tekintik, hanem azok révén az 
oltani újságok tekintélyes jövedelemre tesznek 
szert, ezt élénken igazolják az alábbi adatok, 
melyeket egy német szaklap nyomán közlünk. 
Legmagasabb, vagyis 24000 márka évi jöve­
delmet ért el egy-egy hirdetésoldaléit a New- 
Yorkban megjelenő „Ladies Home Jómnál“; 
utána következik a szintén newyorki „Satur­
day Evening Magazine“ 14000 márka oldalan­
kénti átlagos évi jövedelemmel; továbbá a 
„Delineator, 14800 márka bevétellel; mig a 
„Ilié Womans Home Companion“ című 
lapnak a 399 hirdetésoldal egyenkinti kerek- 
szám 11660 márkát jövedelmezett a legutóbbi 
üzleti évben.

FENYVESI SAROLTA fűzőkészitő: üzle­
tét személyes vezetése mellett március 10-től 
30-ig Z0MB0RBA, Refle Évi divatűzletébe he­
lyezi át. Az ezen idő alatt rendelt fűzők 
kipróbálva, ott helyben átvehetők. — Elöleges 
bejelentéseket szívességből: Refle Évi és Hirth 
János ur üzletében vesznek fel.

Készít a legmodernebb francia és ame­
rikai módszer szerint: reform, hátegyenesitő, 
has- és gyomor-fűzőket. 50—at

Zombori farsangi naptár.
Február 17-én. A magyar Olvasókör 

theaestélye saját helyiségeiben.
Február 18-án. A szociáldemokrata 

kör álarcos bálja a Pokol vendéglőben.
Február 20-án. A kaszinóegye­

sületi dalárda farsangi dalestélye a polgári 
kaszinó összes helyiségeiben a következő 
műsorral:

1.Brixner: Nevetődal.Férfikar.2.Böhme: 
Bözsike táncleckéje. Előadják: Wolff Ellyke 
és Prohászka Aladár. 3. Kuntze: Jó tanács 
fiatal házasoknak. Énekli Bozsánszky János. 
4. Dalkeringő. Vegyeskar. 5. Latabár. Kórista. 
Előadja Krump herenc. 6. Fürnschus: Sziámi 
hát más. Énekük Butkovits Antal, Kaczvinszky 
Fái és Karsay István. 7. Piccolini vagy kla­
rinét hangverseny akadályokkal. Furcsa jele­
net egy magános hang és férfikarra. Szer­
zetté Genée, fordította Kozma László ur. 
Előadja Jánosy Károly. A zongorakiséretet 
Kaczvinszky Fái, Marschall Béla és Tom- 
csányi Aladár látják el.

Március 7-én. A zombori Trouba- 
dourok által a szabadkai Filharmóniai Tár­
saság közreműködésével rendezendő hangver­
seny a kaszinó egyesület helyiségeiben.

A zotnbori jótékony magyar 
nőegylet theaestélye.
A zombori jótékony magyar nőegylet 

folyó hó 4-én rendezett 5 órai theája oly 
fényesen sikerült, hogy eddig ily látogatott 
theaestély rendezésével a nőegylet nem di­
csekedhetett.

Részt vett a theán a zombori közönség 
szine-java és támogatták annak sikerét vidéki 
vendégek is.

Ezekből ítélve fényesen kezdette meg 
a nőegylet 40 éves fennállásának jubileumi 
esztendejét. Az erkölcsi siker meghozta az 
anyagi sikert is, a mi az alábbiakból kitűnik.

A felülfizetők névsora a következő:
Dr. Kósmárky Béla és neje, Szabó 

Lászlóné 20—20 korona, báró Rajachich 
Vládó és neje 16 kor., Vojnits István 12 kor., 
dr. Danninger Ádámné, Fodor Mihály, Hor- 
vátovits Sztipóné, Konyovits Antalné, dr. 
Szimonovits Radivojné, Wundszám Sándor 
10 10 kor., dr. Heller Árminné (Őrszállás), 
Raisz Lajos, Tárezay Dezső 8—8 kor., dr. 
Deák Béla, Hauke Imre, Rittinger Antalné, 
Scultéty Ferenc, Schlieszer Sándor 6 -6 kor.,
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dr. Konyovits Dávidné, dr. Spitzer Mérné, 
Sztrilich Zsigmondné, Stveiteczky Aladárné, 
Triscliler Gyuláné 5—5 kor., Deák Andorné, 
dr. Jovánovits József, dr. Margalits Edénó 
4—4 kor., dr. Bruek Árminná, dr. Druck 
Jenő, Egy jószivü adakozó, Gurő Márton, 
Krizrmmits Imre, Sztrilich Fralricsevits Mária, 
özv. Uhlarik Jánosné 3—3 kor., dr. Fratri- 
csevits-Ast Vince, dr. Druck Jenőné, Hoff­
mann Károly, Kohut Hunrikné, Körmendy 
Imre, dr. Mikosevits Antal, dr. Paslrovils 
Iván, dr. Schecr Árminné, Vukicsevits Katinka, 
Vukicsovits tíoskónó 2—2 kor., N. N. és N. 
N. 1—1 koronát.

A nőegyleti tagok az előzetes költsé­
gekhez 1—1 koronával járultak, mely alka­
lommal felülfizettek : Szemző Istvánná 9 kor., 
dr. Alföldy Gedeonné, Fernbach Péterné 
4—4 kor., dr. Gerlinger Pálné 3 kor., Fal- 
vione Gusztávné 2 kor., dr. Fratricsevits-Ast 
Vineéné, dr. Donoszlovits Vilmosné, dr. Fal- 
cione Nándorné, dr. Gaal Istvánná, Halm 
Ottóné, Hauke Itnréné, dr. Havel Józsefné, 
Hetleszheimer Henrikné, Incze Gusztávné, 
dr. Késmárky Déláné, Koczkár Zsigmondné, 
Kozma Lászlóné, Markovvyth Lajosné, Mlehelsz 
Jánosné, dr. Mikosevits Kanutné, Matzitz 
Gusztávné, dr. Molnár Károlyné, dr. Pastrovils 
Ivánná, Popovits Aurélné, Szabó Lászlóné, 
Szauerborn Károlyné, Szaich Emilné, Szemző 
Jánosné, dr. Szilágyi Mérné, dr. Spitzer Mérné, 
Scultéty Ferenené, Sztankovits Györgyné, 
Sztrilich Zsigáné, Schlieszer Sándorné, Schof­
ler Józsefné, Schwerer Jánosné, dr. Vadas 
Kálmánná* és Vojnils Istvánná 1—1 koronát.

Ez alkalommal köszönetét mond a nő­
egylet elnöksége a felülíizetőknek, a nőegyleti 
tagoknak és a nagyközönségnek áldozat- 
készségük és szives megjelenésük és támo­
gatásukért, a háziasszonyi tisztet elvállalt 
nöegyleli tagoknak, valamint a vendégeket 
kiszolgáló Urleányoknak fáradhatatlan buzgal­
muk és segítségükért, a terítésnél közremű­
ködő Urhölgyeknek szives fáradozásukért és 
az Ízléses asztali díszítésekért, Goeser Antal­
nak a terem ingyenes és ízléses díszítéséért, 
a Polgári Kaszinónak asztalok és székek 
kikölcsönzéséért, Szuppek Gyula és Scherer 
M. cégeknek az üvegek és edények ingyenes 
kikölcsönzéséért, végül özv. Vörös Istvánnénak 
a küldött citromért és szives segítségért.

Az összes jövedelem 985 kor., a kia­
dás 327 korona volt. Tiszta jövedelem 685 
korona.

SCHÖN ADOLF
könyv- és zencmtókereskedésében az összes 
irodalmi és zenemű újdonságok kaphatók.

Művészet — Irodalom.
A „Vasárnapi Újság“ február 

11-iki száma bő teret szentel a mostani nagy 
világ-aktualitásoknak: Nagy Frigyes kétszá- 
zados évfordulójához Marczali Henrik ir 
cikket a király magyar huszárairól, Dickens 
születésének századik évfordulójáról Sehöpllin 
Aladár ir. Mindkét cikkhez érdekes képek 
vannak. A többi képek az idei Széchenyi-bál 
részvevőit, a színházak újdonságait, (Szomory 
Dezső darabját a Vígszínházban, a Szibériát 
a Népoperában), a városligeti jégpálya érde­
kességeit, a zágrábi magyar iparművészeti 
kiállítást, stb. mutatják be. Szépirodalmi 
olvasmányok: Szemere György regénye, Szép 
Ernő és Majthényi György versei, Szebenyei

József novellája, Jansen Borge regénye. 
Egyéb közlemények: aktuális arcképek s 
a rendes heti rovatok: Irodalom és mű­
vészet, sakkjáték stb. — A „Vasárnapi 
Újság“ előfizetési ára negyedévre 5 kor., 
a „Világkrónikáival együtt hat korona. Meg­
rendelhető a „Vasárnapi Újság“ kiadó- 
hivatalában (Budapest, IV. kér., Egyetem­
utca 4. szám.) Ugyanitt megrendelhető a 
„Képes Néplap“, a legolcsóbb újság a ma­
gyar nép számára, félévre két kor. 40 fillér.

A diadalmas magyar gólok. 
A magyar labdarugók németországi és lon­
doni diadalai még most is élénk beszéd 
tárgyai, különösen az ifjúság körében mohó 
érdeklődéssel olvasnak róluk minden köz­
leményt. Sekők Zsigmond és Benedek Elek 
képes gyermeklapja, a „Jó Pajtás“ legújabb 
február 11-iki számában Malaky Mihály, a 
ferencvárosi labdarugók kapitánya irt érdekes 
cikket arról, hogy mikép nyerték a magyarok 
fényes diadalaikat. Ugyané számba verseket 
Írtak Lampérth Géza, Benedek Elek, Feleki 
Sándor, elbeszélést Szemere György, mesét 
Baáry Elemér, Dörmögő Dömötör utazását 
Budapest körül folytalja Sebők Zsigmond, 
pompás regényét a török világból Rákosi 
Viktor. Keményfíy Jenő kedves képet raj­
zolt. A kis diákok levelei rovat, Zsiga 
bácsi képes mókája. A rejtvények, szer­
kesztői üzenetek egészítik ki e szám gaz­
dag tartalmát. A „Jó Pajtás“ előfizetési ára 
negyedévre 2 korona 50 fillér, félévre 5 korona, 
egész évre 10 korona. Egyes szám ára 20 fill. 
Előfizetéseket elfogad és mutatványszámokat 
küld a „Jó Pajtás“ kiadóhivatala, Fankiin- 
Társulat, Budapest, IV., Egyetem-u. 4.

SCHÖN ADOLF
könyv- és zeneműket eskedésében az összes 
irodalmi és zenemű újdonságok kaphatók.

Adományok
a Zomborban, Bars-Bodrog vármegye szék­

helyén felállítandó Bákóczi-szoborra.
LXXVIII. SZÁMÚ KIMUTATÁS.

Áthozat 17508.25 K
695 Boromisza János ügyvéd 

Zenla. gyűjtői vén adakoztak: Bo 
romisza Elemér Budapest 2 kor,
Boromisza Ernő Budapest 2 kor.,
Boromisza János 3 kor., Boromisza 
Jánosné 3 kor., Boromisza Tibor 
Nagybánya 2 kor, Gugi Alajos dr.
Budapest 2 kor., Gugi Alajosáé 
Budapest 2 kor, Gugi Margit Bu 
dapest 2 kor , Gugi Tibor Budapest
2 kor , összesen 20.— K

696 Rajchich Károly Zombor, 
gyűjtői vén adakozott: Rajchich
Károly 1 ■— K

697. Schön Adolf könyvkeres­
kedő cég Zombor. Egyezer darab 
Rákóczi-levelezőlapért 60.— K

698. Fernbach Hál,int nagybir­
tokos Szóiul, gyűjtőivel) adakozott:
Fernbach Bálint 1000.— K

699. Zombori takarékpénztár 
gyűjtőivéri befolyt: A szoboralap
1911. II. félévi kamatai 167.39 K

Összesen 18756.64 K
Vujevloh Alajos, 

pénztáros.

A magyar királyi államvasutak

M E ff E T R E ff D J E.
Érvényes 1911. évi október hó 1-étöl.
Budapestről indulás: reggel 7'10 (gyors), 7"45, 

12'50, délután 2'45 (gyors), 3'20 (gyors), 
8 00, 10" 10 órakor.

Zomborból Szabadkára reggel 540, 7'24 
(gyors), 11'36, délután 418, este 8'59 és 
11 58 órakor.

Szabadkáról Zomborba reggel 5’00, 10"25, 
délután U42, 614 (gyors), 6"57 és éjjel 
12'43 órakor.

Zomborból Gombosra reggel 715, 12'20, dél­
után 3‘34, 7'31 (gyors), éjjel 211 órakor.

Gombosról Zomborba reggel 6.32 (gyors), 
10 27, délután 3"20, 7‘40, éjjel 1210 órakor.

Zomborból Óbecsére 310 reggel, 7-51 reggel 
és 4"35 délután.

Óbecséről Zomborba 3"44 reggel 910 reggel 
és 2'33 délután.

Zomborból Újvidékre reggel 2'30 és 6-51 
órakor és délután 3'46 órakor.

Újvidékről Zomborba reggel 217 és 7'51 
órakor és délután U55 órakor.

Zomborból Bajára reggel 410, 6'45 órakor, 
délután 12'30 és 4"23 órakor.

Bajáról Zomborba reggel 4 és 7'50 őrakoi, 
délután 115 és 4"50 órakor.

Újvidékről Titelre reggel 6‘54 és délután 
5’25 órakor.

Titeirői Újvidékre reggel 3‘32 és délután 1'50 
órakor.

Hegyes—Feketehegyről Palánkára reggel 710, 
délután 3'2Ü és 7*47 órakor.

Palánkáról Hegyes—Feketehegyre reggel 3‘00, 
818 és délután 2'35 órakor.

Szabadkáról Óbecsére reggel 4‘37, délután 
1'38 és 710 órakor

Óbecséről Szabadkára reggel 410, 8'50 és 
délután 110 órakor.

Szabadkáról Bajára reggel 5"05, 10'36, dél­
után 2'20 és 7"25 órakor.

Bajáról Szabadkára reggel 517, iO'24, dél­
után 4'32 és 7"32 órakor.

Óbecséről Újvidékre reggel 4'20, 9‘45 és 
délután 3'45 órakor.

Újvidékről Óbecsére reggel 4'32, 915 és 
délután 4"53 órakor.

Halasról Bácsalmásra reggel 3'4G, délután 
12"27 és 5'35 órakor.

Bácsalmásról Halasra reggel 3"42, déli 12 
és este 9 00 órakor.

Bácsalmásról Regöcére reggel 6"20, délután 
3'30 és 8'30 órakor.

Rcgöcéről Bácsalmásra reggel 2'25, 9'40 és 
délután 6'45 órakor.

Szabadkáról Újvidékre reggel 5'20 10"30, 
(gyors), délután 1'44, 5"35, 6"48 (gyors) és 
éjjel 1'02 órakor.

Újvidékről Szabadkára reggel 4'23, 7'55 
(gyors), 10"40, délután 4'29 (gyors), 1U33.

Szabadkáról Szegedre reggel 6'15 és 9'44 óra­
kor, délután P50, 6‘53, 8'35, 11'05 órakor.

Szegedről Szabadkára reggel 3'05, 8'15 és 
1P30, délután 3'12, 4*40, 6'34,10*20 órakor.

Szabadkáról Cservenka—Gombosra 4‘42 reg­
gel, 2'15, 717 délután.

Gombos—Cservenkáról Szabadkára 305, 
1103 reggel, 4"08 délután.

Szegedről Zentára 4‘20 reggel, 1'34 délután.
Zentárói Szegedre 6*30 reggel, 3*30 délután.
Gombos—Bácsordas—Palánka 5"41, 8'00

reggel, 8"24 délután.
Ujpalánka—Bácsordas—Gombos 4*40 reggel, 

12*34, 546 délután.



Értesítés.
Van szerencsém értesíteni a nagyérdemű 

■— közönséget, hogy — -

folyó hé 17-én szombaton
= . aa.a.g'jr =

íomftolojótéh
Elite-kávéházban.

A tombolatárgyak meg­
tekinthetők Schlieszer 
Testvérek Kossuth Lajos- 
utcai üzlet kirakatában.

Tisztelettel

az „EMr-tóeéház tulajdonosa.

ki a helyben használatos 
három nyelvet beszéli s te­
lekkönyvi ügyekben jártas, 
azonnal alkalmazást nyer 
— Zomborban. 3_2 — -

BÁCSKA.
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(pályázati hirdetmény.
Dunagárdony községében lemondás 

folytán üresedésbejött községi szülésznői 
állásra pályázatot hirdetek s felhívom 
mindazokat, kik ezen állást elnyerni 
óhajtják, hogy szabályszerűen felszerelt, 
kérvényüket hozzám f. évi március 
hó 4-én délelőtt II óráig annál 
is inkább nyújtsák be, mert a később 
érkezők figyelembe vétetni nem fognak.

Az állás évi javadalmazása 400 
korona készpénz.

Titel, 1912. február 7.

Szemző János,
2—2 főszolgabíró.

Zombor, 1912. február 16.

Tűzifa eladás.
Kiss József bácskertesi lakosnál a 

következő tűzifa kapható :

Tölgy hasábfa öle . . 30 kor.
Szil hasábfa öle , . . 3(j
Tölgy gömbfa öle . . 25
Szilfa...............................25
Puha fűzfa gömbfa . . 13 ,

Ugyanott 173 hektó bor eladó.
Bővebb felvilágosítást ad

KISS JÓZSEF
3—2 Bácskertesen.

Haszonbérbeadás
A bácsborsódi határban az ólegyeni 

pusztai részen fekvő Latinovics Laura 
nrnő tulajdonát képező mintegy 322 
— 1000 □ öles — hold 'föld­
birtok folyó hó 18-án délelőtt 
Katymáron a községházán önkéntes 
árverésen a legtöbbet Ígérőnek ki fog 
adatni.

Szerződési feltételek a katymári és 
regőcei községházán megtudhatók. 4_4

Eladó ház. !!
A Kulcs-utcában lévő újon­
nan épült ház, mely áll 2 
utcai szobából, konyhából, 
éléskamrából és egy nagy 
asztalosműhelyből, szabad. 
!! kézből eladó. !! 
Bővebbet a tulajdonosnál:
Varga Kálmán,
3 1 műbútorasztalosnál.

1^-ÍL

ITT MEGRENDELHETŐK:
VÁLTÓK

GYASZLAFOK
SZÁMLÁK

LEVÉLFEJEK
névjegyek

ELJEGYZÉSI ÉS 
ESKETÉSI KÁRTYÁK 

SÍMA- ÉS
D OMB ORNYOMA TU 
M ÖN 0 GR AMMO K

í NÁNDOR ésFIA
KÖNYV- ÉS KONYOMDAI INTÉZETE

•V.Á KOÍVCEO--2-E: palotAtA

KÖZSÉGI NYOMTATVÁNYOKBÓL NAGY RAKTÁR.
PAPÍR, és ÍRÓSZEREK

tűi

A bevásárlási áron.
T-

KÖNYVKÖTŐMUNKÁK ELFOGADTATNAK
ÉS Á ^

KIÁLLÍ T Á SI Á R 0 N SZ Á L LITT ATNAK.

ITT MEGRENDELHETŐK
HÍRLAPOK

MÜVEK
NAPTÁRAK

táblázatok
falragaszok

KÖRLEVELEK
TÁNGVIGALMI

MEGHÍVÓK
TÁNCRENDEK

ÉTLAPOK

„BÁCSKA-
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Fassaiii gépgyár ss vasöntöde
szállítja a legjobb benzinmoto­
ros cséplőkészleteket, gőz­
cséplőket. stabil benzin­
motorokat jótállás és legkedve­
zőbb fizetési feltételek mellett.
Nagy képes árjegyzékkel bárkinek ingyen 
szolgál a magyarországi vezérképviselő

Takács Oszkár
Budapest, VI, Nagymező-utca 49.

Közvetítők dijaztatnak. =-=

A«"
fears’Jäi
Is««®'«i/ös

Szabász a háznál — kincs a háznál!
HÖLGYEK ÖRÖME!J

„BEF0BM“ szabadalmazott szabásiveim
megjelentek. Egy készlet áll 4 Ívből, 4 
színben nyomva, 70 cm széles, 100 
Cm. hosszú, minden nagyságban. Bárki 
tanulás nélkül önállóan szabhatja a leg­
elegánsabb ruhákat. Nélkülözhetetlen 
minden házban, úgy szabók, mint szabó- 
nőknél, valamint iskolákban és inter- 

nátusokban oktatásra.
Smbústanitási módszerem Budapest, 
Drezda, Prága, Berlinben kitüntetve. 
Ara magyar és német utasítással, 1 
kopirozó rádli, 2 acélkréta, 1 centimé­
terrel összesen 6 kor. 6 készlet vétel­
nél 10%, 12 készletnél 15% engedmény. 
Szabásminták 80 fillér bélyeg ellenében 

vidékre portomentesen küldetnek. 
-Á-rjog-yséls ingyen

A legújabb divatlapok 60—120—250 
fillérig tetemesen leszállított árban, t. i. 
25 % -al olcsóbban mint bárhol kapható.
Moh«* dómnál oki. úri és női műszabásziuclli odlUUcl szabászat! intézete 
BUDAPEST, VI!., Nagydiófa-utca 29/v.
Viszontelármitók mindenhol kerestetnek!

E

Teljes tégla­
gyári beren- 
:: dezések. ::

*—í

I 3iT (3- ST 33 ŐST
kap ogy pompás hangverseny-beszélő­
gépet, ha 10 lemezt vásárol 20 forintért, 

de csakis *-21

WÁGNER a »Hangszerkirály^nál
Budapest, József-körut 16. szám.

Okvetlen kérjen lemezjegyzéket. Javító 
műhely. — Előnyös lemezcsere !

Rumot és likőröket
ha pompás minőségben és olcsón otthon 
akar készíteni, kérjen ingyen utasítást és 
árjegyzéket kivonatainkról. Finom teát is 
~ küldünk bárhová. Cim: -
SIRIUS LABORATORIUM
—— BaUssagyannat. *—14 =====

Kincset ér 
Torni-téie Hollandi 3 király tea
mivel nemcsak hashajtó, hanem egyúttal étvágy- 
javító, gyoinortisztitó, emésztést elősegítő, bélműkö­
dést szabályozó, nemkülönben a legmakacsabb gyo-- 

morbajon is segít.
Csommgja (kb. 10—l2-’szeri használatra) gyógytárak-

ban 50 fillér.
Készítő: Tordy t»y. oki, gyógyszerész Budapest, 
: : Üllői-ut 8!l. <—5 ::

289/1912. szám.

Árverési hirdetmény.
Alulírott bírósági végrehajtó az 1881, 

évi LX. t. c. 102. §-a értelmében ezennel köz­
li Írré teszi, hogy a budapesti kir törvényszék 
1911 évi 38869. számit végzése következté 
ben dr. Gál Rezső zom bori ügyvéd által kép 
viselt Falud! s t budapesti cég javára 1580 
kor. s járulékai erejéig 1911. évi október hó 
19 én foganatosított kielégítési végrehajtás 
utján lefoglalt és 3800 koronára becsült kö 
vetkező ingóságok, u. in.: lovak nyilvános 
árverésen eladatnak.

Mely árverésnek n zombori kir. járás- 
bíróság 1911. éti V. 1595/6. sz. végzése folytán 
1580 korona tőkekövetelés, ennek 1908. évi 
június 22 és 25 napjától járó 5 % kamatai és 
eddig összesen 22! kor 54 fillérben biróilag 
már megállapított költségek erejéig Zombor- 
ban Eötvös József-körút. 25. leendő eszközlésére 
1912. évi február hó 23-ik napjának délelőtti 
11 órája batáridőül ki tűzetik és ahhoz a 
venni szándékozók oly megjegyzéssel hivat 
nak meg, hogy az érintett ingóságok az 
1881. évi LX. t. c. 107. és 108 §-a értel­
mében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet, 
Ígérőnek szükség esetén becsáron alul is el 
lógnak adatni.

Zombor, 1912. évi február hó 5-én.
Styrum Mór,

kir. bir. végrehajtó.

Riadó lakás.
A Bács-Bodrog vármegyei gazda­

sági egyesület székházában — Rá- 
kóczy-ut — a Il ik 4 szobás vízveze­
tékkel és villanyos lámpákkal felszerelt 
emeleti lakás kiköltözés folytán 
május l-ére kiadó. — Bővebbet 
az egyesületben. 4—2

Bács-Bodrog vármegye közigazgatási
8995. szám. 
kbiz. 1911.

Hirdetmény.
Bács-Bodrog vármegye közigazgatási 

bizottsága ezennel közhírre teszi, hogy a m. 
kir. kereskedelemügyi miniszter tir folyó évi 
május hó 17-én 32035—I. A. 1911. sz. alatt 
kelt rendeletével a gombos—vajszkai ármen-

tesitő és belvizlevezető társulat által előter­
jesztett kérelem folytán az említett társulat 
által Bácsordas község határában árvédelmi 
célokra igénybe vett s a két példányban 
bemutatott kisajátítási tervben és összeírás­
ban tüzetesen körülirt területekre nézve a 
törvényes kisajátítási eljárást az 1881. XLI. 
t. c. 32. §. értelmében elrendelte és felhívta 
a' vármegye közigazgatási bizottságát, bogy a 
kisajásitási eljárásnak az idézett t. c. 33—40. 
§§. értelmében tartsa meg.

A kisajátítandó területek Menráth Já- 
nosné szül. Kobotits Anna, Kobetits József, 
Folk Mátyásné szül. Kobetits Mária, Pécs 
Lászlóné szül. Kobetits Katalin, Resch Jó- 
zsefné szül. Kobetits Rozina, Kobetits János, 
Schmiederer Mátyásné szül. Kobetits Teréz, 
kisk. Kobetits Károly, Kattl Péter, Kattl 
Teréz férj. Gillmann Mártonná, Braunstein 
János (nős Hajer Mariával), Butsch Jakab, 
Butsch János, Weimann Sándorné szül. Butsch 
Anna, Zwing Boldizsárné sz. Butsch Appolónia, 
Gutther Józsefné szül. Butsch Katalin, Kon­
rad Jánosné szül. Wagner Verona, kiskorú 
Baumann Katalin, Weber Mihály (nős Müller 
Katalinnal), Zapf József (nős Szikinger Mag­
dolnával), Zapf József né Szikinger Magdolna, 
özv. Konrád Györgynó szül. Szikinger Teréz, 
Ganss Petemé szül. Hungasch Anna, Au er 
Konrád (nős Baumann Magdolnával), Keller 
Ádámnó szül. Konrád Teréz, Konrád Jakab 
(nős Jäger Erzsébettel), Konrád Fidél (nős 
Jäger Teréziával), Schösser János, Hack Jó­
zsefné szül. Schuber Magdolna, kisk. Auer 
Teréz és Magdolna, Baumgartner Györgyné 
szül. Teringer Anna, Hauser Ferenc (nős 
Ossti Júliával), Ritter Simon (nős Konrád 
Magdolnával), Kuntner József (nős Konrád 
Reginával), Kuntner János (nős Nettinger 
Júliával), Matheiss Józsefné szül. Fáth Teréz, 
Rumbach Mihály, dr. Hofbauer Mihály, Will- 
man n Mátyás, Hungasch Genovéva, kiskorú 
Szigfried Anna, kisk. Szigfried Mihály, Se­
bestyén és György, Konrád Józsefné szül. 
Konrád Margit, Butsch Istvánné szül. Birli 
Erzsébet, Grünbaum Péterné szül. Birli Mag­
dolna, Rechner Jakab és neje szül. Bertrán 
Katalin, Milli Tamás (nős Brandt Katalinnal), 
Eitele József (nős Butsch Magdolnával), 
Halberer József (nős Baumann Annával), 
Birli Ádám (nős Francz Erzsébettel). Weimann 
Ádámné szül. Francz Teréz, Rechner Józsefné 
szül. Francz Katalin, Schneidemann Mártonná 
szül. Francz Éva, Auer Antal (nos Dubacsek 
Júliával), Lang József (nős Stein Terézzel), 
kisk. Baumann Katalin, Kitele Gergelyné szili. 
Auer Anna, Auer Ferenc (nős Zapf Teréziá­
val), Halter Jánosné szül. Auer Magdolna és 
Auer Antal (nős Butsch Katalinnal) bácsordasi 
lakosok tulajdonát képező és a kisajátítási 
összeírásban megjelölt bácsordasi határban 
fekvő földterületek.

A kisajátítási eljárás foganatosítására 
az 1881. XLI. t. c. rendelkezései értelmében 
kiküldött bizottság a helyszíni tárgyalást Bács­
ordas községházának tanácstermében 1912. évi 
március hó 9. napján délelőtt 9 órakor fogja 
megkezdeni.

Miről a kisajátítást szenvedő érdekeltek 
oly figyelmeztetéssel órtesittetnek, hogy a 
vonatkozó kisajátítási terv és egyéni össze­
írás Bácsordas községházánál a hivatalos órák 
alatt 1912. évi február hó 23-tól 1912. évi 
március hó 8. napjáig bezárólag terjedő 15 
napon át kisüzemiére kitétetik és hogy a 
tárgyalásnál jogukban áll a tulajdonosoknak 
a kisajátítási terv ellen ős minden telekkönyvi 
érdekeltnek a felajánlott ár ellen felszólalni 
és kifogásaikat jegyzőkönyvbe vétetni.

A megjelenés elmulasztása miatt igazo­
lásnak helye nincsen.

A kiküldött bizottság a kisajátítási terv 
megállapítása felett akkor is érdemileg fog 
határozni, ha az érdekeltek közül senki sem 
jelenik meg.

Kelt Zornborban, Bács-Bodrog vármegye 
közigazgatási bizottságának 1912. évi január 
hó 13. napján tartott üléséből.

VOJNITS ISTVÁN,
3—3 főispán,

miül 11 közigazgatási bizottság elnöke
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8 B A C S K A. Zomhor, 1912. február 16.
280. szám. 1912.

Árverési hirdetmény.
Aluiirt bírósági végrehajtó az 1881. évi 

LX. t. v 102. §-a értelmében ezennel közhírré 
teszi, hogy a szabadkai kir. förvényszék 1912. 
évi 319. számú végzése következtében dr: 
Pataj Sándor zombori ügyvéd által képviselt 
Sleinifz It es íia szabadkai cég javára 400 
korona 24 fillér s járulékai erejéig 1912 évi 
január hó 23 án foganatosított, kielégítési végre­
hajtás utján felülfoglalt és 1050 koronára 
becsült következő ingóságok, u. m : rulia és 
szövet nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árveresnek a zombori kir. járás 
bíróság 1912. évi V. 48/2 sz végzése folytán 
400 kor. 24 fii tőkekövetelés, ennek 1911 évi 
november hó 18 napjától járó 6% kamatai és 
eddig összesen 76 kor. 80 fillérben biróilag 
mar megállapított költségek erejéig Zombor- 
ban '] retort utca leendő eszközlésére 1912 
évi február hó 29-ilc napjának délelőtti 
10 órája batáridőül kitíízetik és ahhoz a 
vonni szándékozók oly megjegyzéssel hivat 
nak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. 
évi LX. t.-e 107. és 108. §a értelmében 
készpénzfizetés mellett, a legtöbbet ígérőnek 
szükségeseién heesáron alul is el fognak adatni 

Zombor, 1912 évi február hó 10 én.

Styrum Mór,
kir bir. végrehajtó.

Kiadó ház.
A Schweidel József és 

Apo11 d-utca keresztezésénél 
levő sarokház a hozzávaló 
mellékhelyiségekkel azonnal 
kiadó. Bővebbet a házban.

Ä 20-ik század legtökéletesebb varrógépe
AZ EREDETIe:

Pfaff „41“ és „52“ varrógép,
amely kemény, kovácsolt acélszerkezetű, könnyű 
" :: és teljesen zajtalan járása. :: ::
Az összes Pfaff-állvány 
golyós csapágyakkal ellátva.

Az eredeti Pfaff varrógépek kiváló jóságát igazolja az is, 
hogy eladásukhoz nem kell egész ügynöksereget mozgósítani, mint 
más varrógépek eladásához.

A t. vevőközönséget kérem, szíveskedjenek raktáromat szemé­
lyesen felkeresni és a gépek kiállításáról, valamint minőségéről meg­
győződni, mert ügynököket nem alkalmazok. 2P

EGYEDÜLI RAKTÁR: I, GALAMR-OTCA 10. SZ.
Mindenféle varrógépjavitás szavatosság mellett eszközöltetik.

ÓRÁK.ÉKSZEREK

GRAMOFONOK = LEMEZEK

RßZlEIHZETtSREB!
10 évi jótállás mellett = —

Magyarországon legolcsóbbarr kaphatók

TÓTH 1ÓZSEF
CHROI MEIER ES MUÖRÁS GYÁRI NAGYRA« FARÁBAN

SZEGED. Dugonics tér 11/R.
SramtatanUnmerólwl Órdjavilásol. Sen jótállás melleti.

ffypes OHIEGYZEK INGYEN ás bérmentve

1

El
m

Tokaji gyógyaszú
kitűnő gyógyszer vérszegé­
nyeknek és lábbadozóknak.
4 félliteres postacsomag franco 
= szállítással 10 borona =

Nagy Testvérek
szőlőbirtokosoknál Tally a (Tokaj- 

Hegyalja).

Rencz Józsefi
: vasrács és pénmeftrénygyára :
Hí L A (Bácsmegye)
Telefonszám 7. — Telefonszám 7.

Készít lépcső-, erkély”és folyosó- 
rácsozatokat, sir- ésjsirbolt-sze- 
gélyeket, vasablakokat stb. min­

den e szakmába vágó munkákat 

a legszebb kivitelben.

Résziéiben teljes takarékpénz­
tári berendezések. JJ
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Dittermann Nándor és Kin cég könyvnyomdájában Zomborlmi.
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Kiadótulajdonos: Blttermann Nándor és Fia cég.


